

阅兵村速写

曾剑

现场

和声之美

王和声，联合军乐团创作室主任，曾创作脍炙人口的歌曲《草原夜色美》及2008年奥运会颁奖仪式用曲《成功之路》。在这次阅兵中，王和声带领创作室担负全部阅兵曲的创编任务，时间紧迫，任务繁重，标准很高，风格要新。这压力山般巨大，毕竟他已年过六十，不同于年轻人。但王和声二话不说，带领多位作曲家，连续几个月加班加点，挑灯夜战，反复修改打磨，多次推倒重来，有的作品易稿十几次。花甲之年的他，始终保持对军乐艺术的热爱和对音乐创作的激情，使命感荣誉感责任感很强。他先后创作编配多首乐曲，与每一段旋律周旋，与每一个音符较量，与每一支激情洋溢的音乐亲密接触。他在音乐上大胆创新，注重音乐编配中大胆进行交响化与仪式感的有益尝试，注重铜管的浑厚与和声张力的有机结合。在部分与合唱队配合的曲目中，则在突出合唱又最大限度发挥军乐优势方面作了积极的探索。有时为了试听创作效果，他走出创作室，走向旷野。星光日月看得见，脚下的厚土能感知……这样的夜晚，常常灵光闪现。最后，整个阅兵过程共演奏30首乐曲，其中有6首来自王和声。

我向王和声，60岁的人，何以能如此拼命三郎一般？王和声没有直接回答我，他说：“我给你讲一段往事吧。”1970年的冬天，解放军军乐团、新疆骑兵队、四川步队等共5个部队来河南伊川县招兵，并不懂乐器的他，被几个部队同时看中，新疆骑兵队最先给他发了军装。此时，军乐团的招生员正在洛阳忙碌，听说此事，连夜赶回县里跟武装部交涉，找新疆军区交涉，硬是把“抢”到了军乐团。“那年，我才16岁，啥也不会。但他们硬说我有音乐天赋，硬是把我培养成今天的样子。小曾，你说，现在军乐团受领这么大的任务，我能不拼吗？”

8月23日，天安门阅兵预演场，王和声坐在乐队身后，静静地听。他小声告诉我，哪一首是他的作品，哪首是他手下得力干将郭思达创编的。我不懂音乐，但我能听得出这千人军乐团和千人合唱团的和声之美。这大美之中，当然也有着王和声老师在音乐创作方面的独特才华。

“表情帝”的坚毅

“表情帝”是侯宣帆，“邱少云式的小英雄”也是侯宣帆。合唱不仅仅是声音的展示，更是表演的艺术，表情、神态都不可或缺。可合唱团这些来自军校的学员，阳刚之气有余，表情丰富程度不足，看上去呆板，缺乏感情。为此，合唱团的老师们想了很多办法，让队员练就丰富的表情。各大队还搞了“表情”大赛，评出表情最丰富的“表情帝”。八队最小的学员侯宣帆，在三大队第一期评比中当选。提起“表情帝”，侯宣帆还有些不好意思，因为刚进合唱团时，他唱歌时的表情并不这么丰富，似乎不会微笑，面部肌肉看上去僵硬，被称为“冷面帅哥”。

为了丰富自己唱歌时的表情，侯宣帆决定学会微笑。一有时间，他就对着镜子看，按老师所说的方法，用两手的食指向上挤压面部，提升笑肌，用“咬苹果”的方法练习张嘴。侯宣帆还下载了很多合唱MV，看着MV学习里面的动作表情，然后再在镜子前观察和练习。次数多了，侯宣帆学会了这种他认为是最美的表情——微笑。这不仅表情，也利于歌唱。侯宣帆说，微笑时，笑肌就被抬了起来。当笑肌随着微笑被抬起来后，口腔内部的上腭和软腭也就同时抬了起来，喉咙在这种情况下也会自然打开。同时，深刻理解歌曲内涵，查阅每首歌曲的创作环境和故事背景，从我党我军的苦难辉煌和浴血荣光中去感受每首歌曲的深刻含义，真正做到用心演唱，真情流露。这是一种理想的歌唱状态。

侯宣帆把他的体会告诉队友们。《砺兵》的慷慨激昂，《太行山上》的机敏灵巧，《强军战歌》的自信自强，都被学员们演绎得淋漓尽致。

8月10日下午，军委一位首长来解放军合唱团听取汇报演唱，侯宣帆在《抗大校歌》中做跨立收腿动作时，右腿突然抽筋，剧烈的疼痛使他几乎昏厥过去，但是他用顽强的意志力，咬紧牙关，将剩下的所有动作按照要求全部做完。他一次次对自己说，站住了，别趴下！我绝对不能因为自己一个人就害了全团。他忍受巨大的疼痛，极力控制着双腿的抖动。为了不影响队形，从第一首歌到最后，一首，一直坚持到最后。此时，侯宣帆已全身僵硬，毫无意识。整个队伍撤下合唱台，他无法动弹，只是麻木地站立在那里。四名战友把他抬下合唱台，经医生半小时全力救治，他才恢复意识。他醒来的第一句话就是：“队长，任务完成了吗？我没给海军丢脸吧？”据军医介绍，侯宣帆由于强忍着疼痛，抽筋时间过长，耗费大量体力，导致身体电解质紊乱，意识模糊。军医说，小侯的意志和毅力非常坚韧，很令人感动。侯宣帆成为解放军合唱队员们学习的榜样。

我问他，当时那么疼，怎么就挺得住？他淡然一笑说，只要内心有信念，就能挺住。我问，你内心的信念是什么？他说：“为祖国歌唱！为军旗添彩！为海军争光！”

帅气的侯宣帆，一身白色海军制服，白马王子一般。的确，在接受我的采访时，他无论是站立，还是坐姿，都不失为合唱团一道美丽的风景。

一份“老作协”的记录

陈辽

力为儿童文学作家和儿童文学事业服务的最好例证。作协的创联部、创研部、外联部以及其他部门也莫不如此。

《我与中国作协》是一部文艺回忆录，它除了写一部中国作协的简略小史外，还写出了中国文坛几位老人的心路历程。

从文协成立到作协在“文革”中停止活动的十七年间，周扬是作协的实际领导人。他被人们称为“毛泽东文艺思想的宣传者、解释者和贯彻者”。“文革”前，周扬对这这方面的工作很自信。他在1952年12月11日、16日召开的胡风文艺思想讨论会上发言（束沛德作了详细记录），对胡风的文艺思想提出了不同的看法。在反“右派”斗争中，周扬把丁玲、陈企霞定为“反党集团”、“右派”，把冯雪峰、秦兆阳、艾青、罗烽、白朗、陈涌、刘绍棠等同志批成“右派”。他在《文艺战线上的一场大辩论》中也显得十分自信。然而，十年文化大革命的极左思潮，把周扬打“醒”了，打“悟”了。周扬复出以后，真诚地向上述老同志道歉。他于1979年第三次作代会上坦承：“新中国成立以来，除很短时间，我一直在搞宣传文化工作，犯了不少缺点错误”；“我过去犯的错误很多，搞错了很多”……“在这里，向这些同志道歉”。周扬在会上的讲话，特别是对他主管文艺期间受过伤害的同志表示真诚道歉和深切悔悟，获得了代表们的认同和谅解。束沛德写道：“周扬一生的功过是非将留待同辈、晚辈及后人来评说。我相信历史老人是公正的、实事求是的，会还他以真实的本来面目，及其在现当代文学史上应有的地位。”

新时期到来后，张光年和冯牧等人负责中国作协的工作，他们也有自己的心路历程。张光年是《黄河大合唱》的词作者，在他身上兼有诗人与战士、理论家与实干家的品格”。在张光年看来，能否调动作家、文学工作者的积极性，是作协改革成败的关键。无论多么忙，张光年都要挤出时间读作品。1983年到1984年，为了起草第四次作代会的报告，他见缝插针，认真阅读了一大批作

很久以前，中国作家协会的一位领导人曾不止一次地提出：应该组织力量编写一本中国作家协会的“会史”，记述作协的基本情况、发展历程、重大事件、成绩与错误；哪怕先着手编一本简史或大事记也好，可以让文学工作者、广大读者从中了解作协在几十年风风雨雨中走过的路以及有些什么经验、教训。但是，由于多种原因，这样的作协简史至今并未问世。现在，束沛德这位“老作协”写了一本《我的舞台我的家——我与中国作家协会》（作家出版社2015年2月出版，以下简称《我与中国作协》），以他“个人的视角为中国作协乃至当代文坛留下几帧真切的历史影”，在某种意义上算得上是“一个人的半部作协史”。

束沛德同志自1952年从复旦大学新闻系毕业踏进中国作协大门，直到1998年7月办理退休，虽曾一度下放，但始终与作协保持密切联系。即使在退休后，仍然长期担负作协儿童文学委员会的多种工作。他对作协的基本情况、发展历程、重大事件、成绩与错误，因其亲历而又敢于说真话，所以《我与中国作协》事实上已经写出了一部作协的简略小史。

第一次文艺工作者代表大会于1949年7月2日到19日在北平正式举行。中华全国文学工作者协会也在这次大会上成立。在会上，实现了从解放区和国统区走出来的两支文学大军的会师。1953年9月23日至10月7日，在北京举行了第二次文代会。在二次文代会上正式成立了中国作家协会。在文协和作协的组织、动员、促进下，一大批优秀作品，如《铜墙铁壁》《三千里江山》《龙须沟》《在新事物面前》《谁是最可爱的人》《南征北战》等相继问世，受到广大读者热烈欢迎。1953年作代会后，广大文学工作者深入生活，运用革命现实主义创作方法表现生活，塑造人物，注意克服公式化、概念化的倾向，创作水平进一步提高。《保卫延安》《三里湾》《万水千山》《放声歌唱》《平原游击队》等优秀作品，几乎人尽皆知。新中国成立十周年前后，《红日》《红旗谱》《红岩》《创业史》《青春之歌》等力作誉满全国。新中国成立至文化大革命发生前的十七年间，当代文学史中的一系列杰出作品的诞生，既是作家们辛勤创作的产物，也和文协、作协的组织、动员、促进、指导分不开。但谈及

往历史的纵深处看去，陕西是中国最为壮丽辉煌的地方之一。它是中华民族的摇篮，是华夏文明的发祥地。传说中的“三皇”（伏羲、女娲、神农），人文初祖炎黄二帝、农耕文明始祖后稷，“造字圣人”文祖仓颉、创建礼制的周文王、统一中国的秦始皇、君临天下的汉武帝、写出“史家之绝唱”的司马迁、文韬武略的唐太宗……这些彪炳史册、灿古耀今的人杰，都与这片土地密切相关。

陕西，神于天，圣于地。“天之高焉，地之古焉，惟陕之北”，是斯诺的《西行漫记》（《红星照耀中国》）让我这个江南女子，早在少年时期，就深深地被陕北所震撼。

那是一片理想主义的天空，那是一片英雄辈出的土地。黄土地，就是陕北人的生命舞台。

陈胜、吴广、李自成……多少英雄豪杰，曾在这片土地上大展雄才，一抒伟略，但都以失败告终；而红军在陕北，以两万兵敌国民党28万大军，成为世界战争史上的奇迹。

延安，是我无与伦比的心灵图腾；延安，是我仰之弥高的精神高地。延安窑洞的灯火，在我心中光焰万丈；枣园、凤凰山、杨家岭、王家坪、瓦窑堡、南泥湾，都是早已深入我灵魂的名称。

终于，我踏上了这片伟大神奇的土地，踏访着革命先辈的奋斗足迹，来到了陕北，来到了延安——朝圣。仰望宝塔山，眺望着太阳从地平线上升起，我热血沸腾，心灵颤栗。在这里，信仰、理想、激情再度凝聚，让我重新得力，如获新生。

延河奔流不息，像亘古的诉说，诠释着延安的前世今生。如果不是参加“亚洲作家走进延安”采风活动，我可能至今还不知道：革命圣地延安，也是中国石油工业的发祥地。

百年延长，源远流长。早在北宋年间，科学家沈括在赴任延安府太守途中，在延河边发现了石油，记载于《梦溪笔谈》，并预言“此物后必大行于世”。

“苦焦”（陕北方言）的黄土地下，却蕴含着丰厚的液体



行走

走在天地间

杨海蒂

黑金，这是天地的秘密，是天地包藏之妙。

石油，是现代工业的血液，是现代工业的象征。腐败无能的清末政府，也深谙此理，于是，在延安设立延长石油官厂，钻成中国陆上第一口油井，结束了中国大陆不产石油的历史。随后，延长石油生产出与“洋油”媲美的灯油，开创了中国石油加工的历史先河。

延长石油，就是黄土地上的脉搏。

刘志丹解放了延长石油官厂，让石油回到人民的手中，在“一滴汽油一滴血”的抗日战争和解放战争时期，延长石油有力地支持了中国革命，被誉为“功勋油矿”。1944年，毛泽东同志为时任延长石油厂厂长、陕甘宁边区特等劳模陈振复亲笔题词“埋头苦干”，激励着一代代延长石油儿女脚踏实地奋勇前行。埋头苦干，成为延安精神的基本原素。

俄罗斯作家阿·托尔斯泰在他的《苦难的历程》中写道：岁月会消失，战争会停息，革命也会沉寂下去。

是的。革命，不就是为了人民过上安康幸福的生活？

Advertisement for 'Tianya' magazine, featuring a list of authors and articles. Includes '作家立场', '小说', '散文', '艺术', and '研究与批评' sections.

Advertisement for 'Qingdao Literature' magazine, featuring a list of authors and articles. Includes '本刊推荐', '小说主页', '美文视线', and '文坛纵横' sections.

Advertisement for 'Jiangnan' magazine, featuring a list of authors and articles. Includes '特稿·纪念抗日战争胜利70周年', '中国当代知名散文家新作展', and '黄河论坛' sections.

Advertisement for 'Jiangnan' magazine, featuring a list of authors and articles. Includes '长篇小说', '中篇小说', '短篇小说', '对话名家', '非常观察', '眼底沧桑', and '作家地理' sections.